

PRECIO DE SUSCRICION

Una peseta trimestre y en el extranjero 1'50

PAGO ANTICIPADO

Un número suelto 0'40 pesetas

ANUNCIOS Y COMUNICADOS

Se admiten á precios convencionales



PUNTOS DE SUSCRICION

PALMA.—En las tiendas de artículos de escritorio de José Tous y de Humbert y Librería de la Propaganda Católica.

REDACCION Y ADMINISTRACION

Calle Mayor 41, Felanitx

EL

Felanigense

SEMANARIO DE INTERESES LOCALES Y MATERIALES

DESDE MADRID

14 Enero de 1900.

Sr. Director de EL FELANIGENSE:

Muy Sr. mio: Hoy hace 4380 días que principié á publicar estas cartas, primero en Barcelona, después en Paris y últimamente en Madrid. En estos doce años de comunicación constante con la prensa Española y Americana, calculando que no haya remitido más que cuatro cartas al mes, resulta que llevo escritas 576 y que apenas hay periódico en España y en América, que en una u otra temporada no me haya hecho el honor de reproducir las cartas de Garci-Fernandez.

Al entrar en el año XII de mi tarea de información postal, felicito el año nuevo á todos los periódicos con quienes estoy en correspondencia y creo haber demostrado actividad y perseverancia, cualidades tan modestas como raras, en este País de eminencias y de holgazanes.

Sin prescindir de las noticias políticas que todavía interesan á algunos, he procurado ocuparme, mucho antes de que fuera moda, de cuanto afecta á la producción Nacional. En cuarentiseis cartas estudié y describí la Exposición Universal de Barcelona; en noventa y dos hice el mismo trabajo con la de Paris de 1889; la de Industrias Modernas de Barcelona y la celebrada en Madrid han sido objeto de trabajos míos, y si Dios me da vida, no tardaré en trasladarme á Paris para informar á la prensa, sobre el terreno, de la Exposición Universal que ha de celebrarse próximamente.

Si estas cartas tienen algun interés para la prensa española de provincias, tienenlo en mi opinión, mayor para la prensa Americana, para las diecisiete Repúblicas, que, con nosotros, componen una población total de 59 millones de hijos de una misma raza, con la misma lengua, inmortalizada por los poetas y los oradores más grandes del Universo, los mismos sistemas monetarios; los mismos vicios y las mismas virtudes, formando dieciocho Estados independientes, repartidos por toda la redondez de la tierra y cuya unión sería la más grande, la más formidable, la más fecunda de las federaciones internacionales de intereses armóricos que podría registrar la Historia mercantil del Mundo.

Cuando en Agosto de 1889, fui en Paris uno de los fundadores de la Unión Hispano-Americana, prometí continuar informando á la prensa de América de cuanto de España pudiera interesarle, y hoy, después de doce años de no interrumpida labor, saludo á los representantes de aquella Unión en las personas de D. Rafael Igarzabal que representaba á la Argentina; del Conde de Artola de Bolivia; de D. Julio Puga Borne de Chile; de D. José Triana de Colombia; de don Clemente Ballent del Ecuador; de D. Crisanto Medina, de Guatemala; de D. Luis Gaubert de Honduras; de D. Manuel Díaz Mimiaga de Méjico; de D. Francisco Medina de Nicaragua; de D. Carlos Cadiat del Paraguay; de D. Eugenio Pector del Salvador; de D. Juan José Díaz del Uruguay; de D. Alejandro Idiaguez del Perú; y de D. Antonio Parra Bolivar de Venezuela.

Unos han muerto, dejando grato recuerdo de su trabajo; á los que todavía viven les envío en principios del Año y fin del Siglo un abrazo fraternal y les recuerdo lo que les decía en la Torre Eiffel el día que nos invitaron á los españoles á solemnizar la independencia de ciertos Estados de América. «España viene á esta fiesta con el mismo gusto con que el padre celebra la mayoría de edad y la independencia de sus hijos.»

Cumplido el deber, que en mi concepto entraña lo contenido en los párrafos anteriores, entro en mi oficio.

La guerra que Inglaterra sostiene en el Sur de Africa hará que la posteridad, y la posteridad en la vida moderna son diez años, haga justicia á España en lo que respecta á las guerras coloniales. Por previsor, por fuerte, por rico que sea un Estado, cuando tiene que raciocinar y municionar á un ejército á muchas leguas de distancia, sufre grandes contrariedades,

des, y si eso le pasa á Inglaterra con el Transvaal, que no tiene detrás una potencia que le ayude, como tenemos nosotros á los Estados Unidos para favorecer á los cubanos; puede calcularse de la injusticia con que hoy se habla de España. Lo he dicho muchas veces y lo repito una más: nuestros entusiasmos, que nos estaban á todas horas haciendo hablar de Otumba y de las Navas y de Lepanto y del Cid, haciéndonos creer que éramos invencibles, se han tornado en vehemencias de desmayo, y los intelectuales y los tontos, que algunas veces se parecen mucho, han proclamado á la faz del mundo que somos el último de los pueblos.

No es verdad: el País, á quien los políticos quiere matar, no se quiere morir, y hoy, después de las catástrofes, se trabaja, se produce y se exporta más que nunca en España. El signo de crédito está relativamente más alto que nunca, las acciones del Banco á 500, el capital extranjero ávido de explotar el subsuelo español, y en una palabra, hay más movimiento comercial é industrial que ha habido nunca.

La vida individual y colectiva puede representarse por un tren expres: cae un viajero á la vía, perece; los viajeros lo sienten pero el tren continua su marcha.

El transcurso del tiempo no hace nunca retroceder á la humanidad y hoy los pueblos y los individuos son mejores, más ricos y más prósperos que hace cien años.

Y me parece que basta de filosofía.

La Asamblea de Valladolid, como todas, preñada de buenas intenciones, pero viniendo á demostrar una vez más, que con tanto maldecir del palamentarismo, en cuanto se juntan quince españoles, juegan al Congreso; Gamazo, que está ya completamente restablecido, ofrece soluciones para todo; el Gobierno se propone sacar adelante los presupuestos; los Tetuanistas creen poder heredar la situación y en la política interior no pasa nada.

La industria y el comercio trabajan como siempre. Cuanto se refiere á la Electricidad va siendo en España objeto de estudio y adelanto serio: la Electro-química de San Sebastian con sus aparatos de electricidad sin motores haciendo una verdadera revolución en España y América por lo útiles que son dichos aparatos, con los que sin necesidad de instalación, ni de técnicos, cada cual establece en un mueble de su casa una verdadera central con la que produce la luz que necesita á menos precio y en mejores condiciones; y es justo hacer constar que España marcha mucho en cuanto á electricidad se refiere. Nuestros vinos siguen exportándose en gran escala á los mercados Americanos y en algunos, como en los de Jerez, continuamos siendo los amos del mercado, lo que principalmente se debe á la Casa Domecq, cuya marca es cada día más buscada.

Los teatros, porque Madrid se divierte siempre, suben hasta ahora con bastante facilidad la cuesta de Enero: el Real está haciendo una campaña brillantísima, y hay que reconocerle á Luis Páris una inteligencia, una perseverancia y un conocimiento del asunto que tienen muy pocos; la Princesa ha encontrado la piedra filosofal con la Duquesa de la Valliere, los teatros chicos continúan explotando un género que perverso el gusto; y los Reyes Magos, que como todos los años, vinieron á traer juguetes á los niños se han vuelto á su país después de haber dejado implantado uno nuevo que consiste en una mesa de billar para jugar sentado, ejercicio que divierte no solamente á los niños sino á los hombres, y que es producto de la industria española porque lo fabrica «La Billardera» de San Sebastián. Y para acabar, voy á dar á Vds. una receta para calentarse todo el año con un solo leño: Se alojan Vds. en un piso tercero, se asoman al balcón y tiran á la calle el combustible, bajan rápidamente la escalera, lo recogen y vuelta á tirarlo: repitiendo esta operación con frecuencia se suda el quilo. Y nada más. Soy de Vds. affmo.

GARCI-FERNANDEZ

CRÓNICA PARISIENSE

Mis lectores estarán de acuerdo conmigo e confesar que verdaderamente resulta muy sensible no saber en qué siglo vivimos.

Unos dicen que ya somos los hombres del siglo pasado, otros aseguran que aun pertenecemos al siglo presente y, entre unos y otros, estamos sin saber á que palo quedarnos.

Pero, como en Paris todo se resuelve, todo se aclara y todo se inventa, un escritor humorista nos ha dado la clave del problema y he aquí como él fija los puntos sobre las *ies*, mejor dicho los años sobre los siglos.

Los simplicistas dicen: un siglo es un periodo de 100 años, el primer año es el numero 1 y el último el 100; el siglo siguiente principia el año 101 y así sucesivamente.

Pero los antisimplicistas arguyen: imagínemos un cuadrante destinado á contar los cien años de un siglo, cuadrante análogo al empleado para contar las doce horas de un medio día. La cifra 100 ocupará evidentemente en el cuadrante *secular* el lugar reservado á la cifra 12 en el cuadrante de las horas. Ahora bien, cuando la aguja llegue al 100, el siglo espirará y, después, continuando su marcha, la aguja entra ya en el terreno del siglo siguiente.

Los simplicistas replican: de nuestra parte tenemos al Papa y al *Bureau* de longitudes que dice en su Anuario: El siglo XIX termina el 31 de Diciembre de 1900 y el siglo XX empieza el 1.º de Enero de 1901.

Los antisimplicistas reponen: nuestra opinión es la del Emperador de Alemania, quién ha decretado que ya hemos entrado en el siglo XX.

Pero como nosotros no participamos ni de aquella opinión ni de esta, *decretamos* solemnemente que acabamos de entrar en el siglo XIX! Razonemos á nuestra manera.

Si el año 99 de la Era cristiana fué el último del siglo primero y el año 100 el primer año del siglo siguiente y como, dígame lo que se quiera, un siglo se compone de cien años, el siglo primero debió principiar en el año 0.

Si siguiendo nuestro razonamiento y siendo lógicos con nosotros mismos, apliquemos á los siglos el mismo sistema que á los años, llamemos siglo 0 al siglo primero y entonces el siglo I será el que vá del año 100 al 200, etc. y, por consecuencia, el siglo XVIII será el que va de 1800 á 1900, de tal manera que ahora empezamos el siglo XIX.

La estupefacción fué grande entre los circunstantes al oír tan extravagantes razonamientos.

Una señora de la tertulia en que se discutían tan graves asuntos protestaba con vehemencia; pero el escritor á quién nos referimos cortó aquel torrente de palabras, diciendo:

—Si señora, tengo razón sobrada y V. que tanto habla, según mi teoría, pertenece á la primera mitad del siglo XVIII.

x

Muy en breve abrirá sus puertas al mundo la Exposición Universal de Paris; allí podremos admirar los tesoros acumulados durante un siglo por el genio creador y civilizador del hombre luchado sin descanso contra la Naturaleza y arrancándola uno á uno sus más escondidos secretos.

Con esta ocasión creemos interesante un poco de historia retrospectiva.

Las diversas Exposiciones que fueron organizadas en Paris antes de 1855 eran puramente de objetos franceses.

La primera exposición nacional se celebró en 1798, en el Campo de Marte y su principal atracción fué la de hallarse alumbrada por la noche, mientras el resto de Paris, permanecía envuelto en la sombra.

Desde 1801 á 1849 hubo nueve exposiciones, todas internacionales; esta última fué muy brillante, á pesar de que los gastos sólo se elevaron á 560.000 francos.

Con la Exposición de 1855 se abrió la era de los grandiosos torneos internacionales.

El clou de aquella Exposición fué el Palacio de la Industria, que acaba de ser demolido. Los gastos de esta exposición ascendieron á francos 11.336.522.

Por entonces se organizaron algunas Exposiciones en el extranjero; pero la más importante fué la de Londres en 1851 que tuvo lugar en Hyde-Park, en el célebre Palacio de Cristal.

Este interesante edificio que después fué trasladado á ocho millas de Londres, á Sydenham, tenía una capacidad de ocho hectáreas y estaba construido con hierro y cristal; 3300 columnas unidas entre sí por arcos y cristales, representando un total de 325 kilómetros.

En Paris, en 1867, se abandonó el Palacio de la Industria por sus reducidas dimensiones y se celebró la Exposición en pleno Campo de Marte, siendo aquella fiesta el apogeo del Imperio.

La Europa, el Asia, la América, el Africa y la Oceanía, con sus tipos humanos, sus animales, sus plantas, sus productos naturales, sus ciencias y sus bellas artes estaban encerradas en 40 hectáreas de terreno.

La Exposición de 1867 estaba dividida en siete galerías concéntricas y había necesitado catorce millones de kilogramos de hierro; pero la suntuosidad desplegada por esta exposición fué sobrepujada en 1878 y en 1889, de las cuales no sólo nos queda el recuerdo, sino magníficos edificios.

La Exposición de 1878 inaugurada por el mariscal de Mac-Mahon, nos ha legado el magnífico palacio del Trocadero, construido por Davoud y Bourdais.

La Exposición de 1889 que tenía su calle del Cairo, de alegre memoria, ha marcado su paso con esa sorprendente torre de 300 metros, hecha como con férreos encajes, uno de los más notables monumentos de la industria metalúrgica, desafío titánico de Eiffel al arte del ingeniero.

La Exposición de 1900 nos legará dos hermosos palacios, la gran Avenida Nicolás II y el puente Alejandro III, que con la grandiosa perspectiva desde los Campos Elíseos á los Inválidos embellecerán más si cabe el magnífico paseo de la Concordia á la Estrella y serán como el sello gigantesco que marcará la desaparición de un gran siglo.

ANTONIO AMBROA

CUESTIONES INTERNACIONALES

Historia telegráfica de la última guerra hispano-americana

Aunque de origen reciente, puesto que apenas remonta á cuarenta años, los cables telegráficos se hallan ya mezclados tan directamente con la vida internacional, marítima y colonial de todos los países, que el interés y la importancia de su existencia se imponen al conocimiento y apreciación de todos. Sobre todo en tiempo de guerra pueden ser un medio de acción de tanto alcance, que con razón ha podido decirse que la nación que poseyera exclusivamente una red telegráfica submarina, para indicar á sus escuadras los movimientos y fuerzas de sus adversarios, sería dueña de los mares.

En tales términos presenta el problema de los cables submarinos, en el último número de la «Revue des Deux-Mondes», un hombre tan competente en la materia como M. Depelley.

Los acontecimientos de la actual guerra Sud-africana han puesto este problema á la orden del día.

Y como un ejemplo bien escogido impresionó generalmente al público mucho más que los razonamientos mejor encadenados, M. Depelley ha resumido en breves páginas la «historia telegráfica», si así puede llamarse, de la última guerra hispano-americana. Es, en efecto, la primera vez que los cables han desempeñado un verdadero papel en una gran guerra marítima.

Con una imprevisión que debe servir de experiencia á los demás países, España permaneció hasta el momento de la declaración de la guerra, sin medios de correspondencia telegráfica independientes y seguros entre Madrid y la Habana. No tenía más medios de comunicación con Cuba que las líneas americanas. Las instrucciones más secretas tenían que pasar por Nueva York, otravesaban toda la América y llegaban á la Habana por los cables americanos de la Florida.

Las líneas no americanas, es decir las francesas y las inglesas, tocaban en Santiago que no se hallaba en comunicación con la Habana sino por medio de hilos terrestres, cortados tiempo hacia por los insurrectos.

Desde los comienzos de la guerra el principal objeto de los americanos consistió en aislar á Cuba de España. Y casi lo lograron completamente. Por lo que afectaba á las líneas tendidas por su territorio, la cosa fué muy fácil. En cuanto á las demás, por medio del dragado consiguieron cortar los cables, excepto el inglés que pasa por la Jamaica.

Este solo cable era insuficiente para comunicar á las autoridades españolas de Santiago, y las de la Habana permanecían, como hemos dicho, privadas de toda comunicación con la me-

trópoli y de toda información relativa á las intenciones y á los movimientos de los americanos.

Una nación que tiene buques que poner en movimiento y colonias que defender, debe contar, si quiere conservar su rango, con depósitos de carbón y cables telegráficos.

Inglaterra fué la primera en penetrarse de esta verdad. Las demás naciones, aleccionadas por la experiencia, empiezan á querer librarse del monopolio casi exclusivo que los ingleses se han creado en el régimen de las comunicaciones interoceánicas.

Francia y Santo Domingo

Telegrafían de Washington que el gobierno de los Estados Unidos no se preocupa del intento de Francia de arreglar por medio de una demostración naval las dificultades que hace tiempo existen entre ella y Santo Domingo, sino que cada vez se halla menos dispuesto á exonerar á los gobiernos de los pequeños Estados de las consecuencias que pueda acarrearlos su desprecio de las reglas de la honradez y de las obligaciones internacionales.

No se sabe positivamente si en este asunto se ha obrado de mala fe; pero, según los periódicos americanos, se parece á otros asuntos anteriores que, en concepto del gobierno, justifican las medidas adoptadas por los gabinetes extranjeros para cobrar el dinero que se les debía.

A. SAISSY.

NOTICIAS GENERALES.

DE LA PROVINCIA

Dice «La Última Hora»:

«Según noticias recientes de Manacor, va creciendo en aquella población el entusiasmo por el «Sindicato Agrícola Manacorense» que, á pesar del corto tiempo que lleva de existencia, cuenta ya con más de cien socios.

La Junta Directiva y especialmente su digno Presidente D. Fausto Puerto se desvelan por procurar á los asociados, no solamente los medios de instruirse en la ciencia agrícola, sino también todas aquellas comodidades que puedan conducir á hacerles agradable la permanencia en el local que ocupa el sindicato.

Al efecto se está reuniendo un reducido capital para amueblarlo y decorarlo convenientemente, por medio de obligaciones reintegrables que se van colocando rápidamente entre los socios.

Ya no son los que hasta ahora se habían mantenido apartados de la política activa los únicos que aplauden y empujan el desenvolvimiento del Sindicato, sino también los más caracterizados políticos pertenecientes á diferentes bandos.

Hora era ya de que los manacorenses empezaran á comprender sus verdaderos intereses.

—Por una comunicación de la guardia civil del puesto de Santa Margarita nos enteramos del siguiente hecho ocurrido en la villa de Muro, que por los misterios en que se halla envuelto ha despertado gran interés al par que honda impresión entre aquellos moradores.

Según se desprende de dicha comunicación el día 6 del actual falleció en la citada villa una criatura de cuatro años de resultas de una herida recibida en el costado izquierdo producida con arma blanca.

Algunos días después de enterrado el cadáver de la referida criatura, empezaron á circular por dicha población ciertos rumores en los que se afirmaba que la herida de la cual había muerto dicho niño, que se llamaba Andrés Boyeras, se la había producido su madre con una cuchilla.

Llegados estos rumores á oídos del señor Juez de instrucción del partido de Inca, éste en unión de la guardia civil empezó la instrucción de las oportunas diligencias encaminadas al esclarecimiento del hecho.

Llamados á declarar los padres de la criatura, afirmaron que la herida del niño se la había producido él mismo al caer en su propia casa llevando en la mano el cuchillo de cocina. Al juez no le satisfizo esta declaración y sometió á la madre á un segundo interrogatorio en el que negó lo dicho anteriormente, declarándose ella la autora del hecho, pero que la herida se la había producido sin querer, pues al pegarle creía tener en la mano el cucharón.

En vista de ello, el referido señor Juez decretó la detención de la susodicha mujer, empezando al propio tiempo la instrucción del oportuno sumario.

—Durante el año 1899, en las oficinas de la Delegación de Hacienda de esta provincia ha habido el siguiente movimiento de expedientes:

Pendientes á fin del año 1898, 901; Ingresados, 1086; despachados, 1230. Quedan pendientes de resolución, 757.

En la oficina que han ingresado más expedientes ha sido en la administración, pues se han re-

gistrado 959; le sigue la Intervención, con 103 y después la Tesorería y la administración de Aduanas con 12 cada una.

Se han despachado 1112 en la administración, 102 en intervención, 49 en Tesorería y 7 en Aduanas.

—En el Gobierno civil se han recibido reales órdenes en las cuales se declaran cesantes á los Sres. D. Guillermo Ramón, D. Vicente Simó y D. Andrés Pastor Oliver, Directores de Sanidad de los puertos de Ibiza, Ciudadela y Sóller respectivamente.

—Por la Administración de Hacienda de esta provincia se ha publicado un anuncio comunicando al público que han cesado en sus destinos los investigadores de Hacienda D. Pedro Martí y D. Pedro A. Sitjar, lo mismo que el oficial D. Pascual Tur, que transitoriamente desempeñaba aquel cargo.

—Ha sido nombrado auxiliar vista de la Aduana de Palma con el sueldo de 1500 pesetas don Vicente Herce Astillero.

Don Carlos Martínez Martorell ha sido trasladado como administrador de la Aduana de Badalona, con 2.000 pesetas de sueldo por ascenso en turno de antigüedad. Desempeñaba el cargo de Administrador de la de Andraitx.

Para cubrir esta vacante ha sido nombrado, con el sueldo de 1500 pesetas, D. Julio Trives, que desempeñaba el cargo de vista de las aduanas de Ciudadela.

Y por último ha sido nombrado auxiliar vista de la Aduana de Sevilla con el haber de 2.000 pesetas anuales, por ascenso en turno de antigüedad, D. Manuel Gutiérrez Menendez, que desempeña el cargo de auxiliar vista de la de Palma.

—Ha presentado la dimisión con carácter irrevocable, el subdelegado de medicina interino del partido de Mahón, por no permitirle sus ocupaciones continuar desempeñando dicho cargo.

DE LA PENINSULA

Por el ministerio de la guerra se ha dispuesto lo siguiente:

«El número de clases que como máximo podrán tener los cuerpos es el señalado en la plantilla de la Real orden de 9 de julio último, más el tercio de sargentos supernumerarios. Los escribientes de las comisiones liquidadoras están afectos á dicha disposición; pero comprendidos todos en el total de la fuerza que fija la Real orden de 9 del actual. Si en algún cuerpo hubiese mayor número, obsérvese para el licenciamiento la primera parte de la regla undécima de la Real orden de 17 de diciembre de 1898.»

—La Gaceta publica una Real orden del ministerio de Fomento dictando reglas para matrículas y exámenes en las escuelas normales.

El ingreso se solicitará en Enero ó Julio.

Las matrículas se harán en la próxima quincena de Septiembre ó Febrero.

Los exámenes de grado se celebrarán la primera quincena de Febrero ó Junio.

—Por real orden del ministerio de la Gobernación, han sido declaradas sucias las procedencias del Rio Janeiro y otros puntos del Brasil, por haberse declarado en dichos puntos la fiebre amarilla.

SECCION LOCAL

Solemnísimos fueron los Cultos que en honra del Patriarca de los Cenobitas San Antonio Abad, se celebraron el día 17 del actual en nuestra parroquial Iglesia. El panegírico del Santo, que estuvo á cargo del Pro. D. Bartolomé Barceló, fué un verdadero modelo de oratoria sagrada; en él, hizo ver el orador con santa unción, galana frase, razón contundente y elocuencia inimitable, que el que deja los honores, riquezas y deleites de este mundo por Jesucristo, recibe centuplicado el galardón de su gracia en esta vida y la gloria eterna.

Repetidas pruebas tiene ya dadas el señor Barceló de ser un orador sagrado de altos vuelos; y cuando no fuera así, el panegírico que nos ocupa, lo dejaría plenamente probado.

Siga nuestro querido amigo, con intrepidez, por el camino que le ha señalado la Providencia, para bien de las almas y honor del Catolicismo; sin tener por un momento escondidas las envidiables dotes con que el Cielo le ha favorecido.

— Puede decirse que toda la semana ha rein-

do buen tiempo, pues á escepción de algunos ratos de lluvia que tuvimos ayer, y del fresco que se deja sentir por las mañanas y noches, el sol se ha mostrado despejado, convidando á pasar en el campo la mayor parte del día, ya paseando, ya ocupándose en los trabajos agrícolas.

Con bastante concurrencia, se verificó el domingo en la plaza de toros la anunciada representación de los Reyes Magos. Los campesinos hicieron el gasto, dando á la función el mayor contingente de espectadores.

Como indicábamos en nuestro número del sábado, D. José de Peralta, director de la compañía de zarzuela que trabajó últimamente en nuestro coliseo, ha reformado y aumentado el personal para poder dar zarzuelas del género grande; y le tenemos otra vez al frente de su compañía para trabajar en los teatros de Manacor y Felanitx. En el nuestro, hará su debut mañana por la noche, con la zarzuela en tres actos *El Rey que rabió*.

Se ha abierto un abono por cuatro funciones, con gran rebaja en el precio de las localidades.

Está visto que las disposiciones de todos los Alcaldes, cuando se trata de prohibir las carreras por el interior de la población, el día de la bendición de caballerías, resultan siempre letra muerta: para refrenar los instintos revoltosos de algunos ginetes ansiosos de lucir el garbo, no valen bandos ni guardias municipales. Por fortuna, los atropellos de este año no han tenido consecuencias muy lamentables, y si alguien ha sacado de las correrías alguna contusión, han sido los mismos cabalgadores, lo cual es menos de sentir que si hubiera resultado la víctima algún pacífico viandante, completamente ajeno á la expansión de los fogosos jóvenes héroes de la más adulterada parte del programa popular de la fiesta de San Antonio.

Leemos que ha sido ascendido al empleo de capitán, el primer teniente de infantería del Regional de Baleares número 1, D. Miguel Antich Veñy.

Felicitemos por ello á nuestro distinguido amigo y paisano.

Las funciones religiosas propias de la festividad de San Sebastian, se celebrarán mañana en nuestra iglesia parroquial con la solemnidad de siempre y con arreglo al programa de todos los años.

Entre dos jóvenes campesinos, que ejercían sus trabajos de agricultura en diferentes predios próximos al límite de nuestro término por la parte de Manacor, se promovió, uno de los últimos días de la semana anterior, una acalorada reyerta que acabó á cuchilladas. Uno de los contendientes quedó herido de gravedad, en cuyo estado continuaba ayer, y el otro fué detenido por la guardia civil y entregado al juzgado de primera instancia.

Los que tengan atrasos en el pago de las contribuciones, podrán cancelarlos durante toda la semana próxima acudiendo al local que para ello ha designado en la calle del Sitjar el Agente ejecutivo de esta zona.

En el Ayuntamiento

Sesión ordinaria del día 13 de Enero

Se aprobó y firmó el acta de la anterior.

Acto seguido se acordó autorizar al presbítero D. Bartolomé Obrador Prohens, Prior de la casa Hospicio y Hospital de esta Ciudad, para construir un nuevo Hospital adosado al referido establecimiento segun el plano que

acompaña, en cumplimiento de la voluntad que declaró á éste la difunta Sra. D.^a Antonia Soler Bennasar de esta vecindad y á expensas de un legado que en memoria testamentaria hizo ella misma para dicho objeto y de otras limosnas que el mismo Pro. D. Bartolomé Obrador y D. Mateo Caldentey Suau, notario de esta localidad, cuentan invertir en dichos fines, como administradores testamentarios de la herencia de la finada señora sin esclusión de los demás particulares que por cualquier concepto se ofrecieren. Todo bajo la intervención y protección del Ayuntamiento y segun los planos y dirección del maestro mayor de fortificaciones y edificios militares D. Pedro de Alcáncara Peña.

Se concedió un turno de prestación personal al nuevo Hospital que se está construyendo, y no habiendo más asuntos de que tratar se levantó la sesión.

SECCION LITERARIA

Epigrama

Un día, un aubardané,
Puntatjava una guiterra
Y trestetjant, erra qui erra,
Se créya fé gran papé.
Fins qu'un músich li digué,
Cansát de sentí rapá:
—¡Vos, cosint un aubardá
Treuriau es punts mes bels!

SEBASTIÀ BARCELÓ

Lecciones de matemáticas, de primera y segunda enseñanza, á precios módicos. En la redacción de este semanario informarán.

RECORDADLO

Numerosas preparaciones existen para combatir la *Anemia*, enfermedad de nuestro siglo; pero, ¿cuántas hay que, como las *Pildoras de Blancard* al yoduro de hierro inalterable, hayan recibido la aprobación de la Academia de Medicina de París?

Por eso, cuando se quiere luchar con éxito contra la *Anemia* los *Colores pálidos*, las *Epocas difíciles*, el *Raquitismo*, las *Escrófulas*, etc., aconsejamos á nuestros lectores las *Pildoras de Blancard*, de reconocida eficacia contra la *Pobresa de la sangre*, de origen accidental ó constitucional.

El *Jarabe de Blancard* es para los niños ó personas que no pueden tomar pildoras.

Para evitar las imitaciones y las falsificaciones hay que exigir siempre, en el frasco el nombre *Blancard*, las señas 40, rue de Bonaparte, Paris y el sello de garantía de la Unión de Fabricantes.

GAS

Hojalatería de Juan Piña, Plaza 13

En dicha tienda se hacen instalaciones para gas, tanto de la fábrica como acetileno, á precios muy reducidos. Principalmente los aparatos de latón son mas baratos que á precio de catálogo.

Las personas que deseen instalar el acetileno, encontrarán aparatos de 12 pesetas á 25 capaces de alimentar tres luces á la vez por espacio de dos días.

También se construyen de mayor cabida á precios convencionales.

Advertencia.—El carburo de calcio se vende al ínfimo precio de 85 céntimos de peseta el Kilo, (siendo su precio anterior de 1,15) y resultando una luz clara y barata.

Para informes: Juan Piña, calle de la Plaza 13, Felanitx.

AUSTRIA Y HUNGRIA

Sociedad española mútua de seguros de incendios, pedriscos, heladas, ganados y vida.

Dirección general: Preciados 23, Madrid.

Capital asociado en 31 Diciembre de 1898, Ptas. 77.760.031'48. Sabrante después de pagados todos los siniestros y atenciones sociales, Ptas. 116.219'92. Siniestros pagados en todos los ramos, Ptas. 137.086'50.

Seis años de existencia y repartidos cuatro dividendos de su anticipo reembolsable.

Admite Representantes con sueldo fijo en las capitales, partidos judiciales y pueblos de importancia donde no los tuviere.

ABONOS QUÍMICOS

preparados para toda clase de cultivos.

Nitrato de sosa — Sulfato de amoniaco — Cloruro y sulfato de potasa — Superfosfatos de todas graduaciones — Escorias Thomas — Sulfato de hierro en grano y en polvo — Sulfato de cobre, etc., etc.

ALZAMORA HERMANOS

San Miguel, 61-63-65—PALMA DE MALLORCA

VIDES AMERICANAS.- ALMENDROS

A precios sumamente económicos se hallan en venta barbados y estacas de Rupestris Lot, Giraud y Aramon Rupestris y almendros para trasplantar.

Propietario: D. Jorge Perelló, Fuente 19, Felanitx.



FERRO-CARRILES DE MALLORCA

Servicio de trenes para viajeros que regirá desde el día 10 de Abril de 1899:

De Palma hasta Manacor y Felanitx: á las 7,40 mañana y 2 y 6'25 (mixto entre Empalme y Manacor y Santa María y Felanitx) tarde.

De Palma hasta La Puebla: á las 7'40 mañana, 2'30 y 6'25 (mixto desde Empalme) tarde.

De Manacor hasta Palma: á las 4 (mixto) 6'30 mañana y 5'15 tarde.

De Manacor hasta Felanitx, y La Puebla: á las 6'30 mañana y 5'15 (mixto en los ramales) tarde.

De Felanitx hasta Palma. Manacor y La Puebla á las 6'40 mañana 12'15 (mixto hasta Santa María) á 5'22 (mixto hasta Empalme) tarde.

De La Puebla, hasta Palma, Manacor y Felanitx á las 6'55 mañana 1 y 5'25 (mixto hasta Empalme) tarde.

Itinerario de Correos

Salidas

Lunes.—10 mañana para Ibiza.

Martes.—6 tarde para Barcelona (directo.)

Miércoles.—9 mañana para Ibiza y Valencia; y 5 tarde para Mahón (via Alcudia.)

Jueves.—5 de la tarde para Barcelona (directo.)

Viernes.—6 tarde para Barcelona (directo.)

Sábados.—9 mañana para Ibiza y Alicante.

Domingos.—2 tarde para Barcelona (via Alcudia.)

Entradas

Lunes.—7 mañana de Barcelona y 9 de Mahon (via Alcudia.)

Martes.—9 mañana de Ibiza y Alicante.

Miércoles.—9 mañana de Barcelona (directo) y 7

Jueves.—9 mañana de Barcelona (directo) y 2 tarde de Ibiza.

Viernes.—2 tarde de Ibiza y Valencia.

Sábados.—9 mañana de Barcelona (directo.)

Domingos.—Ninguna.

Servicio directo entre Mallorca y Menorca

De Palma para Mahón los sábados, 5 tarde.

De Mahón para Palma, los martes 5 tarde.

NICOLAS TICOULAT

Cirujano-Dentista

Dentaduras completas desde 16 duros; dientes desde 4 pesetas, asegurando dichas piezas para la masticación y pronunciación.

Orificaciones, empastes y extracciones sin dolor.

Calle de Pelaires, 102.—Palma.

ANUNCIO IMPORTANTE

En el predio Son Vivot de Inca hay vendibles barbados de Rupestris Lot, á saber de un año á 25 y de dos á 40 pesetas.

Los que deseen obtenerlos pueden dirigirse á las casas del referido predio avistándose con el mayoral, quien les conducirá al plantel y les facilitará los pedidos; corriendo de cuenta del comprador tanto el embalage como el transporte.

Fumadores:

Probad el **PAPEL SALVIA**
de José Pascual y Cots.

Con patente de invención

Este suave papel, por la planta de que toma su virtud medicinal, preserva y cura las irritaciones de la garganta y estómago, alivia la tosse y tiene un aroma muy agradable; no hay más que probarlo para convencerse de su verdad.

Para pedidos al por mayor y menor dirigirse al único representante en las Baleares don Bartolomé Reus, Mayor 41, Felanitx.

ALMACENES MONTANER

2-Sindicato-2

La casa que presenta mayores surtidos.
La que vende más barato.
La que proporciona mayores ventajas á sus parroquianos.

Se expenden á precios sin cometenencia artículos especiales para trajes de señores Sacerdotes. Ornamentos Sagrados y Estatuaria religiosa.

Objetos de Plata «Meneses» especiales para el Culto Divino y servicio de mesa.

Lencería y artículos de punto Pañería y Novedades para Señora y Caballero.

Queda instalado en esta casa un departamento especial para la confección de trajes lanares y ornamentos sagrados.

Precios baratos y géneros buenos

ANTIGASTRÁLGICO MARTORELL

Cura radicalmente la **Gastralgia**, la **Dispepsia** en sus diferentes manifestaciones, la **dilatación estomacal**, los **vómitos biliosos**, las **digestiones difíciles**, los **dolores estomacales** antes ó después de la comida, los **catarros gastro-intestinales** y la inmensa mayoría de las enfermedades del estómago é intestinos.

Elaboración y venta:

Farmacia de B. Martorell, su autor

Plaza Coll-Palma

PERFUMERIA Y GUANTERIA DEL TEATRO

CONSTITUCIÓN 112, (al lado del café de Oriente)

GRAN BARATURA

Guantes de piel de buen corte y confeccionados en una de las principales fábricas de Valencia desde siete reales par—Idem de militar color de reglamento desde 9 reales.

Gran colección de paraguas en toda clase de todas é impermeables desde 7 rs. hasta 100.

Guantes de lana, fabricación extranjera y á medida, á precios reducidos.

Abanicos desde los de más infimo precio hasta los de varillego de nacar de todos colores.

En perfumería, grandes rebajas.

Tinturas instantáneas garantizadas para teñir el pelo y la barba sin manchar el cutis.

Para las planchadoras.—Jabón para dar lustre al planchado.

No comprar sin antes ver los géneros que expende la tau acreditada

Perfumería y Guantería del Teatro.

COLEGIO «LEON III»

de 1.^a y 2.^a enseñanza y Carreras de Facultad

Claudio Coello 55, Barrio de Salamanca

Local construido exprofeso (especial para internos)

Este higiénico y espacioso Centro cuenta con Patio para recreo, Galería de cristales para los días lluviosos, Magnífico Gimnasio y completos Gabinetes de Física, Química é Historia Natural.

Diez y seis profesores todos titulados y practicos en la enseñanza, como se demuestra por las brillantes calificaciones que obtienen por los alumnos en los exámenes oficiales, consiguiendo mas del 40 por ciento de sobresalientes, sin ningun suspenso.

Un ilustrado sacerdote explica los sábados las verdades más sublimes de nuestra Sacrosanta religión, siendo frecuentes las conferencias de moral y los actos de confesión y comunión.

Se admiten internos en condiciones ventajosas para las familias, cuyos honorarios son convencionales y segun los servicios que reclamen del Establecimiento.

Pídanse Reglamentos.

DIETARIOS y Calendarios Americanos para el año 1900

En la imprenta de este semanario se ha recibido un completo surtido de calendarios de todos tamaños, con lujosa variedad de cromos que se venden á precios relativamente módicos.

EL MOSAICO

Colección de escritos literarios en verso y prosa

DE

Pedro de Alcántara Peña Nicolau

PUNTOS DE SUSCRICION Y VENTA.

En las principales librerías; y en Palma en la Administración del MOSAICO, Molineros, 12.—Precio del tomo primero, 3'50 ptas.—Id. del tomo segundo, 2 ptas.—En breve se pondrá á la venta el tomo tercero, que contiene una série de *cuentos populares*.

LA CUYNA MALLORQUINA

COLECCIÓ DE RECEPTES DE COK,

e cuynera, de pastissé, de rebosté, de licorista, de cafeté, de curandero y de doctó de soley que per la conveniencia d' aquellos persones que vulgan cuynar bé y barato y viure per menjar, publica un aficionat á menjar per viure.

Aquesta obra está dividida en varies plaguets, en les quals se tracta en separació cadascun dei rams indicats y molts altres.

Se segona edició, que se ha posat en venta, está aumentada ab moltes receptes per cuyna, pastissers, y rebosteria, además de la plagueta completa del licorista y del cafeté; apesar de lo cual no s' aumentada es preu anterior de quatre reals cada etsemplá.—Se ven á s' imprenta d' aquest setmanari, carrer Majr número 41, y á ses principals librerías de Palma.

Lotería Nacional

En la Administración de Loterías de esta Ciudad hay billetes en venta del sorteo que se ha de celebrar en Madrid el día 20 de Enero á 50 pesetas uno divididos en décimos á 5 pesetas.

AL PUBLICO.

El dueño de la acreditada platería *La Joya*, Antonio Pomar, tiene el honor de manifestar al público, que ha trasladado su domicilio á la calle de Colon n.º 68 en Palma.

Dicha casa se dedica tamnién á la compra de oro en alhajas y monedas.

TIENDA NUEVA DE SAN JOSE

DE

IGNACIO FIGUEROLA

Central: Brondo, 7.—Sucursal: Jaime II, 14.

Gran baratura por final de temporada

Un extenso y variado surtido en telas para sábanas, todas de un ancho, alconchados, puntillas, tohallas en todas clases y tamaños, cubrecamas, brocateles yutes, alfombras, cortinajes y un sin fin de artículos imposibles de enumerar, á precios sin competencia. Mantas de lana y alfombras á precios de fábrica. Géneros de punto de todas clases.

La casa que vende más barato. Verlo para creerlo.—Central: Brondo, 7, Antigua casa Brondo.—Sucursal Jaime I, 12 y 14.

Papel Armenia

Se ha recibido en la imprenta de este periódico.

Vinos y licores

En la calle del Mar número 5 (Posada de Son Vaquer) se venden vinos á 15 y 20 céntimos el litro. Especialidad en anisados dulces secos y toda clase de licores.

ACADEMIA DE MAZAS

Preparatoria para Ingenieros y Arquitectos.

VALVERDE 22.—MADRID,

Con grandes mejoras en la instalación ha sido trasladada esta Academia, de la calle del Pez, 40, á la de VALVERDE, núm. 22. Su brillante numeroso cuadro de Profesores, así como la yplitud y condiciones de su local, hacen demesta Academia uno de los Establecimientos de enseñanza más notable de España.

Los 650 alumnos que han pasado por sus aulas son la prueba del éxito alcanzado por este Centros

Los padres pueden visitar el local

Alumnos internos, medio internos y externos

La correspondencia al Director, VALVERDE, 22.—MADRID.

Tip. Felangense.